

富源森林遊樂區簡介



富源遊樂區的體能訓練場



富源森林遊樂區地理位置圖

本省由於地理區隔，東部與西部發展呈現顯著差異，西部平原開發迅速，工商普遍發達，但也付出了生活品質日益惡化的代價，人們休閒去處普遍缺乏；反觀東部，工商業不若西部發達，但卻保

漫步在林間小徑，可享受樟樹的芳香

有極佳的生活品質及天然勝景。相信去過東部遊覽的人們，都會為了那裡蔚藍的天、潔淨的水及清新的空氣而感覺精神振奮。臺灣政府倡導產業東移，東部當地百姓為了提高物質方面的生活品質，贊成的不在少數，但如何能在不破壞環境的前提下進行產業開發，這是亟須研討並逐步實踐的課題。

原木做成的解說牌，讓你更了解樟樹。

樟樹的恩惠①

受臺灣最多樹木
樟樹是台灣的主要鄉土樹種，也是受各民族最喜愛的樹木，苗栗、南投、宜蘭、台南北等都遍植馬樟樹。原木、樟樹具有許多特色，請看後續解說牌。



**富源溪水清澈
山谷、峭壁奇岩聳立**

林務局在天然勝景的寶庫——花東，共有三個森林遊樂區，由北至南分別是知本、富源及知本森林遊樂區。富源森林遊樂區位於花蓮縣瑞穗鄉距離花蓮市約60公里，地點居於花蓮縣中央地帶，位處花東縱谷平原及中央山脈的交界處，海拔高度

從225公尺至750公尺，地形變化多端，饒富趣味，但遊樂區內之主要遊憩區域均位於海拔較低處，所以群山環抱之中，擁有寬廣腹地的難得景觀，乃是富源森林遊樂區的一大特色。

此外，流經本區的富源溪是秀姑巒溪的支流之一，因為上游流經的區域皆為原始林，完全未受污染，所以水質清澈，且於飛瀑附近的兩側山壁呈峽谷地形，溪谷浸蝕切割甚深，沿岸斷崖峭壁，壁立千仞氣勢磅礴雄偉，而溪谷之中，處處可見各種大小、形狀特異的巨岩奇石，有的黝黑如巨漢，有的白淨如處子，令人嘆為觀止，若偷得浮生半日閒前來，或品茗或賞石，乃人間一大樂事。

樟樹純林香氣芬芳

富源的植物景觀以人工樟樹林及天然闊葉林為主，其中樟樹純林面積廣達53公頃，佔全遊樂區面積之28%，樹齡皆達30年以上，林相整齊優美，漫步樟樹林下，可細細品味樟樹散發出來的芬芳香氣，不僅健身，尚可除病，樟樹的功能非常多，除了一種相當理想的庭園行

道樹，尚能提練樟腦，提供醫學及工業用途，台灣開拓初期平地及低海拔地區滿佈樟樹林，清末及日據時代尚成立官署負責樟腦專賣，可見當時樟樹之普遍及練腦產業之發達，而如今樟腦僅於苗栗縣的三義、銅鑼及獅潭等地尚有零星提練，了解這段歷史，不禁令人感覺滄海桑田物換星移，不勝唏噓。

動物資源豐富 昔日有「蝴蝶谷」美稱

富源地區大部份仍為原始闊葉林，且人工樟樹林均已成林，所以動物資源相當豐富，其中以蝴蝶最為有名，昔日有「蝴蝶谷」，可見蝴蝶資源的豐富，近年來因遊客日多，所以蝶道內移，但每年3至8月仍可見到數目甚多的各式蝴蝶飛舞其間，是最佳賞蝶及研究蝶類的去處，依據日本學者山中正夫的調查統計，本區約有50種蝶類，可謂相當豐富。

解說設施完善 並有 露營區和體能運動場

富源除了豐富的自然資源外，林務局亦在此建立了完善的遊憩設施，住

宿方面除了林間小木屋、團體屋之外，尚有露營區可提供野營場地，富源因遊客人數較少，且地勢平坦不易造成污染，是林務局所有森林遊樂區中唯一允許露營的。此外，完善的步道系統及解說牌亦是本區一大特色，尤其是解說牌均以木質材料製成，與天然景緻極為搭配，希望遊客前往本區能多多利用解說牌以獲得森林生態的相關知識。本區內亦設置有多種休閒體能設施，遊客可以利用這些簡易的體能設施鍛練身體，但使用時應注意自身安全。

前往富源森林遊樂區可搭乘台汽或花蓮客運於富源站下車步行入內，亦可乘坐鐵路平快或普通車前往，但因班次較少應事先查詢時間。富源森林遊樂區服務及訂房電話為(038)811514，遊客若有需要可電話聯繫。此外，林務局為服務遊客，提供相關旅遊資訊，特別編印了「國有森林遊樂區旅遊指南」一書，內容包含林務局所屬16個森林遊樂區的相關旅旅資訊，讀者可來函索取，來函請附回郵郵票10元，寄台北市杭州南路一段二號林務局森林育樂組收即可。